

蘇俄的新五年計劃

呂律

壹

蘇俄一九六六——一九七〇年期間發展國民經濟的新五年計劃，業已產生。產生的過程是：此項計劃的指示草案，經俄共中央二月十九日所舉行的全會通過後，即在翌日的全國各報紙上公開發表，以期經由各地的黨政、經濟機關、各羣衆團體、各企業、工地、農莊、農場及其他生產單位廣泛討論，獲致可資參考的反應，而後由柯錫金以俄共中央主席團委員兼蘇俄部長會議主席的身份在俄共第廿三次代表大會四月五日的會議上提出「一九六六——一九七〇年蘇俄發展國民經濟五年計劃指示」的報告，復經五日至七日兩天的討論，於七日下午通過決議。

這個計劃，以保證蘇俄的社會沿着共產主義建設的途徑大力向前推進，進一步發展物質技術基礎，鞏固國家的經濟實力與國防威力為號召，提出在全面利用科學技術成就、全部社會生產的工業發展以及提高它的效率和勞動生產率的基礎上，保證工業作進一步的高漲，農業有其高度穩定的發展速度，從而獲致人民生活水準有實質上的提高，更充分的滿足全體蘇俄人民對於物質和文化的需要，並且標明下列各項經濟、社會、政治任務，是新五年計劃要努力以赴的任務：

——國民收入增加百分之三八——四一；

——保證按人口計算的實際收入，差不多增加百分之三〇；

——規定農村與城市居民生活水準接近的措施，以克服城市與鄉村在社會——經濟和文化——生活上的差異，更加鞏固工人階級和農民階級的同盟，更

加鞏固全體蘇俄人民的團結；

——力求進一步提高人民普通教育和文化——技術的水準，減少腦力勞動與體力勞動之間實質上的差別；

——保證正確運用國內各地區勞動資源，將普通學校畢業的青年和少年男女吸收到生產方面或學習的方面，在一年之中能更好的利用鄉間的勞動力；

——全面發展各加盟共和國的經濟，在配置生產時，要將整個國民經濟的利益同各共和國的利益打成一片。

爲達到上述各項任務，規定：

一、新五年計劃工業的主要任務，在於提高生產效率、生產技術水準，改進結構，不斷的和儘快的在技術上採用新的產品，提高品質，以便更充分的用更完善的生產資料——具有高度生產性的機器、設備和儀器，高品質的原料和材料——保證國民經濟各部門，用品類廣泛的消費品保證滿足人民不斷增長的需求。

爲達成此項任務，五年內將工業的產值增長四七——五〇%，其中生產資料生產各部門的產品增長四九——五二%，而消費資料生產各部門的產品增長四三——四六%。

爲實現生產資料生產各部門的產品增長的任務，在發展重工業的基礎上規定，優先發展電力、機器製造、化學工業、冶金工業；而爲實現消費資料生產的任務，除強調保證加速發展消費品的生產，使消費資料生產的發展速度接近生產資料生產的發展速度之原則外，規定將輕工業和食品工業的產量

分別增加四〇%，大大擴充文化—生活和家庭用品的生產。

二、農業方面的主要任務，是為了更好的滿足人民對於食品、工業對於農業原料不斷增長的需要，大大增加農產品和商品產品的生產，而要解決此項任務，必須在一九六六—一九七〇年期間將農產品的平均生產額比前一個五年此項產品的平均生產額增加二五%。五年內，全國穀物的年平均產量，與前一個五年相比，要提高三〇%；進一步發展肉類、奶類、蛋類和羊毛的生產。

三、運輸和郵電事業的主要任務，是更充分的保證國家經濟和全體人民在運輸和郵電服務方面的需要，並且為發展和完善統一的運輸和統一的郵電自動化系統和一些新地區的經濟開發起見，進一步更新設備。此外，要保證運輸聯繫的合理化和各種運輸之間轉運貨物在經濟上的合理分配，加速貨物送達，縮短運轉的距離和減低運費，完善貨物轉運的組織，提高裝卸工作全盤機械化的水準，更充分的利用運輸工具，減少停歇和空駛，擴大自動技術和計算技術的採用。

四、基本建設方面的主要任務，在於最有效的利用基建投資，保證新的生產能力、住宅和其他項目在短期內投入生產，並且在花費最少的情況下提高建築工作的質量。

為達成上述任務，決定一九六六—一九七〇年期間的基本建設投資總額，大約為三、一〇〇億盧布，比一九六一—一九六五年多四七%，其中：用於發展工業、運輸業和郵電事業的投資，大約為一五二〇億盧布；用於農業生產性的建設和購置技術的投資，為七一〇億盧布；用於住宅、公用事業、文化—生活建設的投資，大約在七五〇億盧布左右。

五、提高人民的物質福利和文化生活水準的任務要求，社會生產的主要目的是更充分的滿足人民不斷增長的物質和文化需要，保證在預見的五年內進一步在提高勞動生產率、增加生產量和加速國民收入發展速度的基礎上，實質提高人民的福利。

為實現此項任務，規定：提高工人和職員的工資，決定在一九六六—一九七〇年期間將國民經濟中的職工人數增加到九、一〇〇—九、二〇〇萬人，保證更廣泛的在各企業中採用現代化的安全技術並建立衛生條件，大大增加集體農民由公有經濟方面所得到的收入，進一步改進職工和集體農民的退

休保障，改進人民食品消費的結構，改進對人民的貿易服務，五年內將公共食堂的貿易額增加四五%，降低個別食品和工業方面人民消費品的零售價格，擴大住宅建設並增進人民居住的保障，保證發展各種形式的人民日常生活方面的服務，進一步發展國民教育，提高人民的教育水準和培養幹部的質量，改進對城鄉居民的醫療服務，改進對人民的文化服務。

六、提高社會生產效率的任務要求，進一步更好的配置生產力，全盤發展各加盟共和國和各經濟地區的經濟和生產專業化，更澈底的將有勞動力的人民吸引到生產之中，將區域的計劃工作與國民經濟部門管理原則正確的結合起來。

為了達成此項任務，規定：高速度發展東部地區的燃料、電力、有色金屬和化學工業的生產；烏拉爾和歐洲部份，則優先用改建和更好的利用現有生產力的方法，以及用建設新的需要勞動力多的工業部門的企業，進一步發展這些地區的生產力，同時規定照例不建設新的並且限制發展現有的需要動力較大的企業；新建的企業要顧到利用男女勞動力的必要性，這些企業主要建築在中小型的城市中；完善地區與地區之間和共和國與共和國之間的經濟聯繫，特別是西部地區與東部地區之間經濟上的聯繫；提高新建和改建各企業配置的技術—經濟依據和最適當的比例；保證各加盟共和國生產力和新的生產能力的高漲和人民福利的提高。

七、新五年計劃對外經濟聯繫的重要任務是：進一步發展蘇俄同社會主義各國的經濟聯繫，並且在互助的基礎上利用社會主義國際勞動分工的優越性；用加強貿易和給予經濟和技術援助鞏固獨立的民族經濟的方法，擴大同開發中各國的經濟合作；發展同其他各國的貿易。

為實現此項構想，規定：增加蘇俄同其他社會主義各國的貿易額，改進進出口的結構；加強同亞、非、拉丁美洲各國的對外關係和發展合作；進一步擴大同工業發達各國的對外貿易。

以上所述，除蘇俄新五年計劃經濟各部門各項指標的數字，已在本刊五卷七期的「俄帝動態評」中發表，不另重複外，凡是這個計劃的主要任務

及完成這些任務的要點大致已作綱領性的提出。

現在要討論的，是這個計劃實現的可能性問題。

首先談一談工業方面的任務，我們看它究竟有多少可能實現計劃上的規定

在這一方面，我們應當注意下列三項重大的轉變和決定：

第一、俄共一反以往的作風，在新五年計劃中規定較低的成長率，這不能不說是實事求是的一項轉變。最近幾年，蘇俄的工業成長率在逐年下降，已成為布里茲涅夫和柯錫金無法不承認下來的事實。下面的一張表，是最有力的一個證明：

蘇俄最近十五年的工業成長率（以頭一年為100）

年份 工業成長率

一九五〇 二三·七

一九五一 一六·七

一九五二 一一·四

一九五三 一二·〇

一九五四 一三·一

一九五五 一二·三

一九五六 一〇·六

一九五七 一〇·二

一九五八 一〇·三

一九五九 一一·四

一九六〇 一〇·〇

一九六一 九·二

一九六二 九·五

一九六三 八·五

一九六四 七·一

一九六五 八·六

七年計劃最後一年

考

以上是第五個五年計劃各年份

第六個五年計劃開始第一年

第六個五年計劃開始第一年
七年計劃開始第一年

實際上是九·九%

當是由兩方面構成的：其一，是工業中的比例失調，過份重視了重工業的發展；其二，即甘迺迪的顧問羅斯陶所說的，每一個國家當它的資本飽和人民生活標準達到高峯的時候，國民經濟的發展緩慢下來，是合乎規律的。蘇俄的工業發生成長率降低的趨勢，主要是因為前一個原因，過份重視了重工業的發展，後一個原因也不能說毫無關係，但是所謂人民生活水準達到高峯這一點還談不到，祇能說人民的生活較前些年有所改善而已，它的最低的成長率仍比美國高，原因就在於此。

第二、蘇俄這一個五年計劃力求生產資料生產的發展速度接近於消費資料生產的發展速度，這可以說是挽救它的經濟危機一紙良方。

蘇俄著名的經濟學人斯特魯米林院士會在一篇有名的文章中說：「我們知道，我們的計劃比例是保證我們比在資本主義條件下有更高的發展速度，但是在我們的條件下可不可以承認比例和那些與比例相關的成長率速度是最適宜的呢？這一點，距離明朗還遠得很……而且特別是一個極為重要的問題將被提出來，即關於積累與人民消費的增長如何作最適當的配合問題。但是，如何在國民經濟的比例方面具體解決類似最適當的配合任務，我們的計劃實踐還知道的太少……。規定最適當的比例，已逐漸成為社會主義經濟有計劃按比例發展的法則，但是要說我們的計劃實踐已經完全考慮到和正在實現這個比例的要求，還是一句大膽的話，我們在這一方面的實踐，祇知道一項硬性的任務：更快的發展生產資料生產——第一部類的生產應超過第二部類的生產。但是在每一個階段上，為了達到最適當的比例，超過的程度怎麼樣，還是在不可知之天。」

在蘇俄，尤其在蘇俄國民經濟的現階段上，將工業中的第一部類和第二部類的生產比例安排好，是挽救經濟危機，是提高工業成長率的不二法門。慕尼黑蘇俄問題研究所烏·司·果魯布尼契先生在該所學術論文集第一卷論「蘇俄趕上並且超過美國的問題」中指出，發展速度的政策應該是可變的、有伸縮性的，而非一成不變的。要緊的是，不要緊緊抓住某一個政策經久不變，不要把它標榜為「不可動搖的法則」。他認為蘇俄如果能够將消費資料生產的發展速度與生產資料生產的發展速度等量齊觀或者相當接近，就可以挽回成長率下降的趨勢。

第三、假如說蘇俄降低工業的成長率和調整工業中的比例關係，在政策進一步我們要研究的，是蘇俄的工業成長率降低下來的原因和這些速度今後有沒有再提高的遠景。

上不失爲明智之舉，下一步就是實現此項政策的資源問題了。新五年計劃把發展工業的資源重點放在東部地區，特別是放在西伯利亞，這個地區要以高度發展燃料的開採，電力、各種需要大量能量的有色金屬和化學工業的生產，並加強木材的加工。規定一九七〇年烏拉爾以東地區煤的開採量比重要達到全國的四%，天然瓦斯達到三五%，石油達到一六%，電力達到二八%，鋁達到六五%，礦土達到三七%，黑銅達到五八%，紙漿達到二八%，厚紙達到三一%。僅就西伯利亞一個地區而言，石油的開採量要達到二、〇〇一二、五〇〇萬噸（我們知道過去西伯利亞是屬於不產石油的地區，現在已成爲此項產品的新產地），瓦斯要達到一六〇一一二六〇億立方公尺；電力生產增加到一、四一〇一四三〇億度。此項構想如果能照規定實現的話，則新五年計劃中之工業計劃完成的可能性比較靠得住一點。

參

根據以往的經驗，蘇俄每一個五年計劃，尤其是剛剛過去的七年計劃，最不容易完成計劃目標的部門，就是農業，這中間有天時的因素，更有人爲的因素。然而，新五年計劃中的農業，雖不敢說有百分之百完成目標的可能，但是却不然七年計劃的覆轍，因爲它是在俄共中央三月（一九六五年）全會所決定的農業改革措施的基礎上而擬定的，此項改革措施堪稱平實穩當。

俄共爲了貫澈三月全會的決定，保證新五年計劃中的農業不再走上過去失敗之路，首先從消滅人爲因素上着手，盡人事以克服天命。

第一、這個計劃的特點，不在於它規定的一九六六—一九七〇年農產品的平均年產量，比前五年增加二五%和五年內穀物的平均年產量增加三〇%，也不在於一九七〇年爲農業提供的礦肥要達到五、五〇〇萬噸和加強集體農莊和國營農場農業技術的保證，而在於五年內要實現廣泛的土壤改良的綱領：

——要排乾面積爲六〇〇—六五〇萬公頃左右的土地上進行栽培技術工作，並且在面積爲九〇〇萬公頃左右的土地上進行栽培技術工作，並且在面

積至少有一、八〇〇萬公頃的土地上進行酸性土壤施用石灰的工作；

——在各乾旱地區組織面積爲二五〇—三〇〇萬公頃土地上的灌溉工作，此外，中亞細亞和外高加索各共和國都增加灌溉的面積，北高加索、外伏爾加、烏克蘭南部、哈薩克和莫爾達維亞也都能得到灌溉的廣泛發展。

此項工作，凡是一個粗知農事的人都會知道這是根本之圖，這是過去祇不過放在口頭上空喊高叫而未認真做的，新政權將農業投資增加一倍，要全力以赴謀求從根本上克服農業的落後性。

第二、這個計劃另一個特點，它有顯明的糾正過去對集體農民待遇的歧視和限制集體農民經營副業的規定。關於這一方面，這個計劃一則說要「保證集體農民勞動報酬的水準接近工人和職員勞動報酬的水準」，再則說「農村居民個人的副業，也應成爲收入的來源之一」。我們對於這兩項規定所以要特別加以注意的，是前者一方面可以提高集體農民對公有經濟的積極性和主動精神，另一方面可以防堵農民離鄉，以致發生農業方面感到人力不足，城市感到人口過份膨脹的缺點；而後者可以促進農產品更高的生產——據一項來自西方的報導指出，蘇俄的私人土地（即所謂宅旁園地）祇佔蘇俄全國耕地總面積的三%，但是因爲集體農民將大部份的精力用到這一小塊土地上的關係，結果私人土地上的生產却佔蘇俄農業總產量的三四%以上——其中包括：四二%的牛奶，七〇%的蛋類，二〇%的羊毛（註）。

第三、蘇俄因爲所處的地理位置特殊，農業上的旱災、風災，爲司空見慣之事，尤其是在播種和收割方面很難與適當的氣候條件配合得好。但是蘇俄的農業因天災變造成生產計劃失敗的事實雖屬時有發生，却不能說每年必須發生。七年計劃期間（一九五九—一九六五年）一直未遇到一個大豐之年，年年差不多都有程度不同的災情，這一段不利於農作的壞氣候在時間上拖得不算短。雖然說氣候轉變的周期性，從科學的角度上看不是絕對可靠的，但是好一陣和壞一陣也不是絕對不可能的。加之，假如俄共今後堅持人定勝天的原則，大力迅速發展土壤改良和灌溉工作，以補天時的不利，則完成新五年計劃中比較低調的農業計劃，是有可能的。

不過，要完成五年計劃中的工業計劃和農業計劃（這兩個計劃完成，亦即等於運輸及基本建設計劃同時完成），最後一個具有決定性的條件，是勞動生產率能不能提高，尤其應當注意的，勞動生產率要作實質上的提高，而不是俄共一向所宣傳之用的形式上的提高，不完全表現在產量增加的上面，也要表現在品質的改進和成本的降低上面。蘇俄的勞動生產率一向未完成計劃，不論年度的和五年（七年）制的計劃，即使完成了九九%，那不過是產量指標計算的結果，如果追究到品質和成本，也許要在五〇%以下。

提高勞動生產率，並不是無條件的，條件很多很複雜，諸如：科學技術的進步、電力的裝備、科學的勞動組織、進步的勞動條件、職工和集體農民的主動性和積極性等，都有密切不可分的關係，但是最重要的還是職工和集體農民的生活改善、福利增高和物質鼓勵加強。關於這一點，俄共並不承認，不但承認，而且特別強調，遺憾的是，祇有口惠，實際上很少能够做到。

史達林的時代，為衆所週知的剝削人民勞力的時代；黑魯曉夫的時代，雖然標榜加強物質鼓勵、提高人民生活水準，但是徒托空言績效未見的時代，他的理由是因為國際局勢緊張的結果，不能不加強國防建設，因此不能不將用於提高人民生活的基金移作備戰之用。

蘇俄一九六六—一九七〇年的新五年計劃，是代表布里茲涅夫—柯錫金的時代，論理他們應該不再走前人失敗之路，一新人民的耳目，從而提高人民的幹勁，共謀新五年計劃的成功。但是這個政權究竟是一個極權主義的政權，絲毫沒有減少它先天侵略的本質，所以它仍舊以加強國防威力為號召，理由是保證蘇俄人民、「社會主義大家庭」及世界上一切「革命」力量不受帝國主義侵略的危險。——它很可能使蘇俄人民對生活的遠景再一次陷入失望的深淵。

我們並不否認經濟是國防的一部份，是最重要的一部份，經濟力量的壯大就是國防威力的加強，可是這個觀點從蘇俄的制度上出發，就與提高人民福利、改善人民生活格格不入。蘇俄的人民，一般說來，他們沒有自己的獨立的經濟，他們也不能主動的改善自己的生活條件，國家整個的國民經濟就是他們每個人的經濟，因此，假如說國家經濟計劃的目標是加強國防威力，則他們就必須為這個目標而生活，不可能、並且也不許再談什麼生活改善

蘇俄的新五年計劃

的問題。俄共新綱領第二部份之二，在列舉和說明俄共「在提高人民物質福利方面的任務」之後說：「所擬的綱領，在和平的條件下是可以順利實現的；國際局勢的複雜化和由此而引起的國防費用的必要增加，可能延遲提高人民福利計劃的實現。」

所以，在國家經濟計劃上將加強國防威力和改善人民生活相提併論，雖然並無不可，但是這兩個目標同時出現在蘇俄的經濟計劃上，除非前一個目標成為假定實際並不採取任何行動，否則，後一個目標便成為欺人自欺，因為它沒有那麼多的力量和資金同時顧到兩個目標，它只能單純的為了前一個或者為了後一個，為了前一個就必須挪用後一個的資金，而為了後一個就不可能再顧到前一個。

一個國家的經濟計劃，其目的及其執行的結果不是為了改善人民的生活，而是為加強國防威力，也就是為備戰、為侵略，這就失掉了發展經濟的主要意義，因此，能夠順利確實完成這個計劃的公算也就不很多。俄共當然也已看到這一個結果，所以它寄望於兩個機會——一個是十月革命五十週年，另一個是列寧的百年誕辰。打算利用這兩個機會，作為計劃推進的動力。——新五年計劃指示的結尾說：「未來的五年，標誌着兩件大事：明年，蘇俄人民、全體勞動者將紀念偉大的社會主義十月革命五十週年，而在新五年計劃的最後一年，是偉大的列寧百年誕辰。」我要再一次重複我個人過去對俄共推行經濟政策措施作風的評論：任何一項經濟政策措施，它的成功絕不是僅靠一時性的運動可以僥倖達到的，而是決定在它是否為人民所需要，違背人民的需要，即使運用最高明的運動方法也無濟於事。

蘇俄的新五年計劃，在澈底實現俄共中央去年三月和九月兩次全會所作關於農業和整個經濟改革措施的基礎上，是可以完成的，但是必須放棄「加強國防威力」（也就是備戰或侵略）的野心。

註：一九六六年三月廿八日
出版的「美國新聞與世界報導」

歡迎
訂閱
批評